

## 厄瓜多尔武装冲突升级

### 暴力事件层出不穷,当地华人担忧物资保障



据新华社报道,当地时间1月9日,一伙蒙面枪手闯入厄瓜多尔西南部瓜亚基尔市一家电视台并挟持电视台工作人员。厄瓜多尔警方当日下午逮捕了多名持枪挟持该电视台工作人员的武装人员。

事件发生后,厄总统诺沃亚签署行政令,于9日下午3时左右宣布该国进入“国内武装冲突”状态。此前,厄多所监狱发生骚乱,诺沃亚宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。

#### “首都基多相对安全”

厄瓜多尔位于南美洲西北部。据新华社报道,中国驻厄瓜多尔使领馆自1月10日起暂停对外办公,开放时间另行通知,另经使馆确认,尚未报告涉中企和华人安全事件。

当地时间9日晚,记者联系到生活在厄瓜多尔首都基多的当地华人,三位受访者均表示目前基多还算安全,因事发突然,大家都处于震惊和观望的状态,周围民众也在想办法采购物资,以备不时之需。

“首都基多相对而言比较安全,厄瓜多尔南部比较混乱,还有西南部城市瓜亚基尔和马查拉也比较混乱。”居住在基多的华人A告诉记者。

居住在基多市中心的自由职业者B向记者表示,收到厄瓜多尔全国进入“内部武装冲突”状态的消息后,她周围的华人朋友和当地民众都火速回家,目前大家都处于观望状态。

目前厄瓜多尔安全形势严峻。2023年8月,厄总统候选人比利亚维森西奥在首都基多北部参加选举集会时遭枪杀,时任总统拉索随后宣布全国进入为期60天的紧急状态。2023年11月,诺沃亚就任厄瓜多尔总统,将安全列为政府首要任务之一。



1月9日,厄瓜多尔进入“内部武装冲突”状态。图为基多警方加强巡逻。

#### 厄国进入60天紧急状态

厄总统诺沃亚1月8日宣布,“因严重内乱”,全国将进入为期60天的紧急状态。

据厄瓜多尔媒体报道,毒枭阿道弗·马西亚斯(别名“菲托”)可能7日从该国西南部瓜亚基尔市利托拉尔监狱逃跑。厄6所监狱8日发生骚乱,数名监狱看守被囚犯扣押。

诺沃亚8日在社交媒体上发布的视频中,说他刚刚签署紧急状态令,以确保武装部队在获得全部政治和法律支持下开展行动。他说:“我们不会与恐怖分子谈判,将不惜一切代价让厄瓜多尔人民重获和平。”

此次紧急状态将持续60天,同时在全国范围内实行23时至次日5时的宵禁

1月9日下午,面对不断升级的暴力事件,总统诺沃亚签署行政法令,宣布全国进入“内部武装冲突”状态,将22家有组织犯罪集团确定为恐怖组织和非国家交战方,并命令武装部队在国际人道主义法框架内开展行动。

(据新华网·澎湃新闻)

## 铁路12306推出春运购票新功能

记者从铁路12306科创中心获悉,自1月10日零时起,铁路12306手机客户端推出春运期间学生、务工人员专区预约购票功能,符合条件的旅客朋友可通过12306手机客户端专区预约购买春运期间往返火车票,这是铁路12306保障春运重点群体出行的便民举措。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,自1月10日起,符合条件的学生旅客(已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数)可通过“学生寒假订票专区服务”专区预约购买春运期间(1月26日至3月5日)火车票,每名旅客最多可同时提交6个预约订单,每个订单可添加1个乘车日期的20个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。已通过实名制核验的务工人员可通过“务工人员春运预约订票服务”专区预约购买春运期间火车票,每名旅客可同时提交6个预约订单,每个订单可选择“时间+车次+席别”的1个组合。

学生、务工人员通过铁路12306专区购买春运期间火车票,可提交开车前17天(含)以上的出行购票需求,最晚可预约3月5日的车票。

铁路部门提醒广大旅客,一定要通过铁路官方渠道购票,认准12306官方网站和“铁路12306”官方App,同时确认票款的收款方为“中国铁路网络有限公司”,避免后续退票、改签时无法收到应退款项。

(据央视新闻)

## 公安部公布78个民族资产解冻类诈骗项目

### 警方提示:我国没有任何此类项目和组织

1月9日,记者从公安部获悉,2023年以来,为依法严厉打击民族资产解冻类诈骗违法犯罪,公安部部署全国公安机关重拳出击,成功打掉一批民族资产解冻类诈骗团伙,查明一批民族资产解冻类诈骗项目。公安部现公布第一批民族资产解冻类诈骗项目及涉诈App名称,主要涉及“圆梦行动”“云数贸”“智天金融”等78个虚假项目。

据介绍,此类诈骗项目的主要特点是,不法分子通常打着国家、民族旗号,通过伪造国家机关公文、证件、印章,编造国家相关政策等手段,虚构各类“投资项目”和不法组织,谎称只需投入极少资金就能获得高额回报,诱骗受害人在网上签订协议、购买商品参与投资或缴纳“项目启动资金”“会员报名费”,从而实施诈骗。同时,一些诈骗团伙开发专门的App推广虚假投资项目,通过网络群组寻找代理人、发展下线,利用网络会议培训“洗脑”,裹挟大量受害人被

(据北京日报客户端)

## 34岁! 他成为法国史上最年轻的总理

当地时间9日,法国总统埃马纽埃尔·马克龙任命国民教育和青年部长加布里埃尔·阿塔为新一任总理。阿塔尔现年34岁,他将作为法西第五共和国最年轻的总理。

阿塔尔曾是法国社会党党员,2016年转而加入马克龙创建的共和国前进党。共和国前进党2022年更名为复兴党。2018年,29岁的阿塔尔出任国民教育和青年部国务秘书。2020年至2022年,他担任法国政府发言人,因宣布新冠疫情管控政策频繁露面,在法国家喻户晓。之后,他出任法国政府负责公共账目的部长级代表,于2023年7月担任国民教育和青年部长至今。

最近一项民调显示,阿塔尔是博尔内所领导内阁中最受欢迎的部长。法新社评论,阿塔尔相对缺乏从政经验,不过以自信、坚定、果断著称。

(据新华网)

## 美“游隼”月球着陆器登月失败

### 燃料泄漏为主因

美国私人航天机器人技术公司(Astrobotic)研发的“游隼”月球着陆器8日发射升空,但“严重”的燃料泄漏导致该着陆器的推进系统发生故障,该公司宣布不得不放弃登月计划。

航天机器人技术公司称,“游隼”月球着陆器发射数小时后,由于推进系统出现问题,着陆器始终无法朝向太阳的位置,导致电池无法充电。一个特别小组评估了“推进系统故障”的状态,很快发现“燃料严重泄漏”是造成这一情况的主要原因。

据悉,“游隼”月球着陆器于美国东部时间8日2时18分(北京时间8日15时18分)搭乘美国联合发射联盟公司研发的“火神半人马座”火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。这是50多年来美国首次展开登月任务,并首次由私企承担这一任务。

(据澎湃新闻)

## 韩国通过禁食狗肉法案

韩国国会1月9日召开全体会议,通过禁食狗肉法案。法案设立了缓冲期,3年之后将对违法行为进行处罚。

该法案的核心内容,是全面禁止以食用为目的饲养、繁殖、宰杀犬只的行为,以及销售以狗肉为原料的加工食品。

根据上述法案,以食用为目的宰杀犬只,可被处3年以下有期徒刑或3000万韩元(约合人民币16.4万元)以下罚款;以食用为目的饲养、繁殖、销售犬只时,可被处2年以下有期徒刑或2000万韩元(约合人民币11万元)以下罚款。

(据新华网)

## 筑牢网络保护“防火墙” 未成年人网络保护有法可依

株洲晚报融媒体中心/戴凇



一名未成年人使用手机玩游戏。记者/戴凇 摄

2024年1月1日,《未成年人网络保护条例》(以下简称《条例》)正式施行。这是我国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法,标志着我国未成年人网络保护法治建设迈上新的台阶。《条例》实施后,将给同学们的学习和生活带来什么变化?

#### 亟需加强未成年人上网管理

近年来,互联网拓展了未成年人的学习、生活空间,同时也引发了全社会对未成年人网络保护问题的关注。团中央维护青少年权益部发布的《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示,2022年未成年人网民规模突破1.93亿,2018至2022年未成年人互联网普及率从93.7%增长到97.2%。

8岁的小米家住白关镇,父母常年在外出打工,主要由外公外婆照顾。日前,外婆向本报反映,外孙使用她的手机下载了一款网络游戏,并通过其绑定的银行卡消费了2万余元,用于购买游戏虚拟物品。而小米则表示,由于看不懂网页消费提示,所以“误购”了大量虚拟物品。

家长张女士则告诉记者,儿子常年由爷爷奶奶照看,由于管教宽松,儿子经常使用老人的手机观看一些暴力视频。如今儿子已出现明显的暴力倾向,经常对同学大打出手,令他们非常头痛。

家长黎佳说,在我们的身边,大多数孩子都能熟练地使用手机、平板电脑等电子产品上网,不仅很容易沉迷其中,甚至有的孩子还遭遇过诈骗等

问题,影响未成年人健康成长。《条例》的出现十分必要,它为未成年人的网络安全织下了法律的防护网。

记者发现,如今未成年人霸凌现象也开始在网络上“冒头”。比如某网络平台上,经常出现学生之间诋毁、辱骂、“约架”等发言,可能对被害人心理带来巨大的精神压力。

#### 家长和社会都有责任

记者梳理发现,《条例》共7章60条,明确要求健全未成年人网络保护体制机制,促进提升未成年人网络素养,加强网络信息内容建设,保护未成年人个人信息,防治未成年人沉迷网络。

在促进提升未成年人网络素养方面,《条例》明确将网络素养教育纳入学校素质教育内容。要求改善未成年人上网条件,提供优质的网络素养教育课程。强化学校、监护人网络素养教育责任,建立健全学生在校期间上网管理制度。明确未成年人网络保护软件、专门供未成年人使用的智能终端产品的功能要求。

在保护未成年人个人信息方面,《条例》规定监护人应当教育引导未成年人增强个人信息保护意识和能力,指导未成年人行使相关权利。明确发生或者可能发生未成年人个人信息泄露、篡改、丢失时,个人信息处理者的安全事件应急处置要求。规定个人信息处理者应当严格设定未成年人个人信息访问权限,开展个人信息合规审计。明确加强对未成年人私密信息保护。

在防治未成年人沉迷网络游戏方面,《条例》要求提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导。规定网络服务提供者应当合理限制不同年龄段未成年人在使用其服务中的消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值倾向。要求网络游戏服务提供者建立、完善预防未成年人沉迷网络的游戏规则,对游戏产品进行分类并予以适龄提示。

专家同时指出,未成年人网络保护需要家长和政府、企业、学校与行业机构共同努力来完成,应该各方合力帮助家长形成“正循环”,更好地引导青少年把互联网作为学习工具,提升青少年网络素养,助力青少年健康成长。

## 青春涑口“足”见美好

本报讯(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/曾钢 曾源 肖喜林) 为探索校园足球特色发展之路,推动全区校园足球工作持续、快速、高效发展,全方位推进青少年足球发展,全面打造涑口“美好教育”品牌。1月7日至8日,涑口区“联合建设杯”校园足球交流活动在株洲市二中附属第三(南洲)小学举行。

7日下午,常德市石门县第五完全小学足球队与涑口区明德小学足球队之间上演了一场精彩的友谊比赛。足球场上,双方队员你争我夺。经过激烈的角逐,最终比分定格为2:2。

在8日举行的涑口区青少年校园足球沙龙交流会上,常德市石门县第五完全小学足球队总教练谢波作《石门五小校园足球成功经验分

享》的专题讲座。120余名来自全区各学校的负责人、足球教练、体育老师等聆听了这场讲座,大家现场积极交流,收获满满。

“这些经验对教学很有益处,今后要将这些先进理念,充分运用在自己的体育课堂。”涑口区南洲镇南洲学校体育老师易志博文表示。

据悉,涑口区已有区第一中学、松西子小学、梓湖小学等10余所中小学获评全国青少年校园足球特色学校,在株洲市“三好杯”足球赛中屡获佳绩。涑口区教育局党委书记、局长胡岚表示,今年将全面落实阳光体育运动要求,鼓励学生积极参与足球运动,将校园足球向纵深发展,打造全区校园足球工作中的“教、练、赛”亮点,以足球特色继续擦亮涑口“美好教育”品牌。

## 石外高级中学:缤纷社团促成长

本报讯(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/黄荣) 近日,株洲市石外高级中学开展了一场丰富多彩的社团展示活动,学生们充分发挥各自所长,让校园生活多姿多彩。

“无联不成春,有联春更浓”,书法社团创意新春“对联树”成了校园里一道亮丽的风景线。美术社团的成员们用一支笔,一张纸,一双手,一些颜料创造了美丽绘画乐园。足球社团进行了社内比

赛,同学们充分享受比赛带来的快乐与魅力。

另一边,辩论社团以日常活动为抓手,让文字在舌尖上舞蹈,让思维在脑海中碰撞,同学们在一个个辩题中辩出真知、辩出风采。摄影社则以“美好校园”理念为主题,举办了一场“追光逐影,向美而行”校园主题摄影展。

美好校园扬青春,缤纷社团促成长。同学们通过社团活动,在快乐中学习,在挑战中成长。



棋类社团成员展开激烈角逐。通讯员供图

## 首届“梦航杯”美好教育桥牌联谊赛在株洲八中举行



桥牌比赛激烈进行。记者/戴凇 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴凇 通讯员/罗正全) 弘扬桥牌文化,促进学生多元发展,日前,株洲市桥牌协会与株洲八中联合举办了首届“梦航杯”美好教育桥牌联谊赛。

桥牌集逻辑推理、统筹规划、思维交锋于一身,对中学生综合素质的培养十分有益。

此次参赛的36位选手来自株洲市外国语学校 and 株洲市建宁实验中学,赛制为米切尔移位双人赛,湖南工业大学的国际裁判曾志浩博士担任比赛裁判长。

比赛过程激烈而精彩,同桌对抗双方争夺得分制高点,选手们充分享

受到了桥牌竞技乐趣,更从中初步领悟到了放弃也能赢的诀窍以及同伴间默契合作的重要意义。

这是两校桥牌爱好者初次参与正规比赛。赛后,株洲八中副校长周公望为获奖选手颁奖,并深情鼓励孩子们乐学、巧学。

比赛后,选手们还参观了株洲八中校园,了解了学校的办学质量与办学特色。

据悉,本次赛事是我市桥牌课程衔接教育的重要一环,是落实省市有关部门对我市青少年桥牌运动提质晋档的重要部分之一。